

УДК 908

О. П. МЕШИК¹, О. Н. ЧЕРНЯК², С. В. БАСОВ¹

Брест, БрГТУ, ¹канд. техн. наук, доцент, ²старший преподаватель

ОТ ГОДА ИСТОРИЧЕСКОЙ ПАМЯТИ – К ГОДУ МИРА И СОЗИДАНИЯ

Аннотация. Приведен опыт учебно-воспитательного процесса у студентов специальности «Природоохранная деятельность», реализуемый кафедрой природообустройства УО «Брестский государственный технический университет».

Ключевые слова: духовно-патриотические ценности, историческая память, созидание, общественно полезный труд.

В УО «Брестский государственный технический университет» более десяти лет осуществляется подготовка студентов по специальности «Природоохранная деятельность». Многие дисциплины учебного плана имеют ярко выраженную краеведческую направленность. Однако непосредственное освоение этих дисциплин на аудиторных занятиях имеет недостаточно высокую эффективность. В этой связи профессорско-преподавательским составом кафедры природообустройства проводится целенаправленная работа по организации внеаудиторной деятельности студентов с привлечением аспирантов и магистрантов кафедры.

Целью осуществляемой деятельности является формирование у студентов духовно-патриотических ценностей, основанных на необходимости сохранения историко-культурного наследия Республики Беларусь, посредством общественно полезного труда.

Основными задачами являются: формирование гражданской ответственности, патриотизма и национального самосознания у обучающихся путем реализации краеведческой деятельности; эколого-патриотическое воспитание в ходе приобщения студенческой молодежи к общественно полезному труду; развитие интеллектуальных способностей студентов на эколого-просветительских и научных мероприятиях; сплочение академической группы на основе ценностей и идеологии белорусского государства.

Как известно, в Республике Беларусь 2022 г. был Годом исторической памяти, а 2023-й объявлен Годом мира и созидания. Формирование у студентов объективного отношения к историческому прошлому, сохранению и укреплению единства белорусского народа, укреплению идей мира и созидательного труда, как главных условий развития белорусского государства, осуществлялось в следующих формах: познавательные экскурсии на объекты историко-культурного наследия

Республики Беларусь; проведение мероприятий в рамках празднования государственных праздников, памятных дат и дней; участие в эколого-просветительских мероприятиях и акциях; участие и проведение научных конференций, выставок, олимпиад, конкурсов. Ниже приведены отдельные примеры взаимодействия профессорско-преподавательского состава кафедры и студентов.

18 апреля отмечался Международный день памятников и исторических мест. Кафедра природообустройства со студентами присоединились к празднику в ГУК «Историко-мемориальный музей “Усадьба Немцевичей”» в д. Скоки Брестского района. Осуществлено благоустройство парка усадьбы, посадили более 20 каштанов, хвойные деревья, помогли в уборке помещений. Руководство и сотрудники музея провели уникальную экскурсию, которая предоставила возможность прикоснуться к мировой истории, ведь усадьба Немцевичей знаменательна тем, что являлась площадкой подписания Брестского мира – исторического события, послужившего окончанию Первой мировой войны.

В рамках Года исторической памяти и 180-летия Брестской крепости в 2022 г. в преддверии Дня Победы преподаватели и студенты приняли участие в благоустройстве территории форта № 5. Сотрудниками музея была проведена экскурсия, во время которой было рассказано об истории фортификации, событиях той эпохи, о вкладе современного поколения в сохранение исторической памяти. Мероприятия по облагораживанию территории форта № 5 стали уже традиционными и продолжились в 2023 г.

День Победы – праздник, который в сердце каждого белоруса. В этот знаменательный день студенты совместно со своими преподавателями традиционно принимают участие в митинге, посвященном Дню Победы в Великой Отечественной войне, на площади Церемониалов Брестской крепости.

Второй год подряд студенты-экологи приняли участие в республиканском мероприятии по уборке мусора «Мы заботимся». Организатором выступил Республиканский центр экологии и краеведения в партнерстве с УП «Кока-Кола Бевриджиз Белоруссия». Студенты академической группы были разбиты на две команды, которые соревновались между собой. Как и в прошлом году, убрали побережье р. Мухавец в окрестностях Бреста. Собрано 406 кг мусора, в основном стеклянные (260 кг) и ПЭТ (45 кг) бутылки. Несмотря на соревнование, все были заряжены оптимизмом и чувством долга перед природой. Мы совместно сделали нашу землю немного чище, и в итоге победила дружба.

Одной из форм учебно-воспитательной деятельности являлись эколого-просветительские мероприятия. Например, одно из мероприятий проходило в д. Здитово Жабинковского района. Инициатор мероприятия – Брестский областной комитет природных ресурсов и охраны окружающей среды. Студенты и преподаватели приняли участие в установке Православного Креста на въезде в д. Здитово, помогли в расчистке прилегающей территории от завалов деревьев, произвели уборку от мусора на въезде в деревню, участвовали в работах по ландшафтному дизайну.

В рамках празднования Всемирного дня водных ресурсов 22 марта состоялась акция «Чистый берег, чистый водоем». Произведена очистка поймы р. Мухавец от мусора в пределах г. Бреста. Слаженная работа экологических активистов позволила сделать наш любимый Брест еще немного чище, предотвратить вредное воздействие на окружающую среду отходов и мусора, который, к сожалению, иногда остается после отдыха людей.

Вопросы краеведения регулярно затрагиваются на ряде научных мероприятий. Так, 6–7 октября 2022 г. в учреждении образования «Брестский государственный технический университет» прошла Международная научно-практическая конференция молодых ученых «Современные проблемы природопользования и природообустройства». В рамках работы конференции работали «Школа молодого изобретателя» и «Школа молодого преподавателя», состоялась тематическая экскурсия «Экология растений», которую провел студент Кирилл Вавринюк в созданном им «Цветка-парке».

В рамках Международного студенческого научного форума «Студенческая научная зима в Бресте» и 5-й недели инноваций «КУБ» состоялся Хакатон TECHNOPOLIS'22, проводимый Брестским научно-технологическим парком. Проект экокладбища, разработанный студентами УО «БрГТУ» был признан лучшим социальным проектом.

Студенты специальности «Природоохранная деятельность» уже на протяжении пяти лет принимают участие в Международной экологической олимпиаде вузов стран СНГ. С каждым годом отмечается «карьерный» рост студентов и повышенный интерес к мероприятию вследствие присутствия духа соперничества. В подтверждение – постоянно растущее количество команд-участниц.

Формирование сознательности, развитие экологической культуры, расширение знаний об объектах и процессах окружающей среды, понимание важности взаимоотношений человека и природы возможно посредством разработки краеведческих проектов. Примером таких проектов может служить экологическая тропа по особо охраняемым природным территориям. Так, усилиями студентов творчески разработан

проект маршрута экологической тропы «Лесная» по территории ландшафтного заказника «Бугский».

В заключение необходимо отметить, что внеаудиторная работа является эффективной в познании окружающего мира и может быть важным элементом учебно-воспитательного процесса. Только вместе можно двигаться по пути созидания, помня о прошлом, ценя настоящее, выстраивая мирное будущее!